
Palestinos ivykiai jaudina pasauli
Londonas. Reuteris skelbia 

Palestinos policijos komuni­
katą apie naujus žydų terori­
stų atentatus Jeruzalėj.

Vakar prie „Karaliaus Do­
vydo“ viešbučio sprogo nedi­
delė bomba. Policijai ir ka­
riuomenės šarvuočiams apsu­
pus viešbutį, po 15 minučių 
sprogo dvi pragaro mašinos, 
kurios visiškai nugriovė vie­
ną penkių aukštų viešbučio 
šoną. Žuvo apie 50 įvairių 
tautybių asmenų, tiek valdi­
ninkų, tiek interesantų. Tarp 
žuvusiu yra vyr. Palestinos 
paštų viršininkas Cannedy, o 
vyr. kariuom. vadas stebu­
klingai išsigelbėjo.

Siame viešbutyje britų vy­
riausioji kariuomenės būstinė.

Pragaro mašinas padėjo 
penki žydų teroristai, kurie 
su pištalietais rankose įsibro­
vė į viešbučio rūsį.

Kaip tik tuo pačiu laiku 
Londone susirinko britų mi- 
nisterių kabinetas apsvarsty­
ti situacijos Palestinoj.

L. ns. Jeruzalės polici­
ja paskelbė, kad iki šio ryto 
žvdų teroristų susprogdintos 
britų vyr. būstinė- griuvė- 
s'no e yra dar palaidotu 70 
ns :-c,i (> žuvusio i yra jau
■ irnsti. o sužeistųjų skaičius 
pasiekė 46.

Policijos komunikate yra 
paneigtus slaptosios žydu te­
roristų radijo stoties ..Izrae­
lio Balsus" tvirtinimas, kad. 
būk. pragaro mašinas padėję 
teroristai apie tai įspėję britų 
kariuomenės vyr. būstinę 20 
minučių prieš eksploziją.

J. A. V. KARIUOMENE
l PALESTINĄ

New Yorkas. Įtakingiausias 
J AV dienraštis I he New York 
limes, ryšy su žydų teroristų 

n* italu Jeruzalėj, pareiškia, 
kad JAV turėtu pasiimti dalį 
atsakingumo Palestinoj ir 
tučtuojau ten pasiųsti savo 
kariuomenės dalinius. Toliau 
laikraštis pareiškia, kad žy­
dai tokiais prievartos veiks­
mais gali lengvai nustatyti 
prieš save pasaulio opiniją.

Londonas. l’rez. I rumunas 
yakar irgi pasmerkė atentatą 
ir pridūrė, kad tokie žygiai 
Palestinos bvlos sprendimą 
gali tik nutęsti.

SULAIKYTA 700 ŽYDŲ
Jeruzalė. Reuteris praneša, 

kad policija sulaikė 700 žy­
dų. gyvenusių aplink susprog­
dintą viešbutį. Kaltininkų 
ieškojimas ir tardymas vyk­
sta toliau.

Visa žydų spauda šiandien 
pasmerkė šį teroristų aten­
tatą.

L- ••donas. Visa britų spau­
da yra pasipiktinusi atenta­
tu Jeruzalėj ir ji griežčiau­
siai smerkia. Darbiečių orga­
nas Daily Herald pareiškia, 
kad žydai šitokiais veiksmais 
tiktai kenkia savo reikalui ir 
verčiu britų vyriausybę nau­
jos žydų emigracijos į Pale­
stiną galimumus svarstyti 
visu atsargumu
BRITU VYRIAUZYBEI BAI­

GĖSI KANTRYBE
Leidenas Vakar britu vy- 

ruinsbė paskelbė Baltąją Kny­
gą. kurioje patiekti viešumai 
visi dokumentai ryšy su Pa- 
l’stinos problema ir britų

Atominei bombai sprogus
New Yorkas. Šiąnakt, 23,3$ 

vai Ccntr. Europos laiku, Bi­
kini salų atole, sprogo penk­
toji atominė bomba, bet ši 
karti) po vandeniu.

Iš lėktuvu stebėjusieji bom­
bos sprogimą, pareiškia, kad 
įvykus eksplozijai pirmiau­
siai pasirodė apakinanti 
šviesa. Po to ūmai nepaprastu 
greičiu pakilo į orą baltos 
milžiniškos vandens masės, 
kurios skrido į viršų tokiu 
greičiu, kad atrodė niekada 
nesusilaikys ir pasiekė 1700 
metrų aukštį. Po to jos pa­
virto į garus ir jie šovė į 
viršų dar 1300 metrų. Visa 
eksplozijos vieta atrodė kaip 
milžinškas verdantis katilas. 
Už kelių kilom, nuo cksnlo- 
zijos vietos esančias Bikini 
salas pasiekė tiktai 2—3 me­
trų vandens banga, kuri už­
liejo liktai siaurą pajūrio 
r.nožn. Sprogimo nebuvo su­
keltas joks žemės sudrebė- 
jimas ir toliau esantieji lai­
vai jo nepajuto.

Eksperimentui vadovavęs 
admirolas Blandy pareiškė, 
kad buvo paskandintas 26.000 
tonų drednautas Arkansas ir 
du didžiuliai karo laivai par- 

vyriausybės konstatavimai ir 
išvados tuo klausimu.

Baltojoj Knygoj yra kon­
statuojama :

1) Palestinos žydų teroristų 
organizacijos Haga Na ir Pol 
Mach yra Žydų Agentūros 
kontrolių jamos,

2) Teroristų organizacijos 
Irgun Zwei L ego m i ir Žvaig­
ždės Grupė glaudžiai bendra­
darbiavo su teroristų organi­
zacija Haga Na.

3) Slapta žydų radijo sto­
tis visada parėmė šias terori­
stines organizai jas.

Britu vyriausybei baigėsi 
kantrybė, sakoma toliau Bal­
tojoj Knygoj, po to. kai tero- 
tistiniai aktai Palestinoj tapo 
kasdieninis reiškinys ir kai 
teroristai akiplėšiškai buvo 
pagrobę britų karininkus. 
Britų vyriausybė' yra pasi­
ruošusi pavartoti visas jos 
žinioj esamas priemones iš­
saugoti Palestinoj viešą rim­
ti ir apginti tenykščius britų 
interesus.

versti ant šono. Radiju val­
domi laivai jau plaukioja eks­
plozijos vietoje ir jie jau at­
gabeno tyrimams vandens iš 
eksplozijos centro.

Negirdėtas 
apiplėšimas

Vasingtcnas. Prez. Truma- 
no specialus įgaliotinis repa- 
i ari irt ••fikalams šiomis die­
nomis lankėsi Vokietijoje ir 
\nstrijoje ir vakar sugrįžęs 
namo pareiškė, kad JAV per- 
ži 'rėš turto išvežimą iš ame- 
ril iečių zonos Vokietijoje 
so,'. Rusijai reparacijų s-ton. 
sąryšy su faktu, kad Sov. 
Rusija išplėšė iš Mandžurijos 
turto 200.000 mil. dol. šuniui, 
lai turi būti nors dalinai iš­
lyginta. Šitoks Mandžurijos 
apiplėšimas yra negirdėtai 
didelis ir vienos kartos būvy 
negali būti išlygintas.

Londonas. Šiandien britų 
ministerių kabinetas svarstys 
amerikiečių planą, pagal ku­
rį turėtų būti ekonominiai 
su jungtos dvi ar daugiau oku­
pacinės Vokietijos zonos.

Daugiau 
atominiu ...
Bikini salų atole vėl subur­

ta 80 įvairių, karo ir trans­
portinių laivų naujiems eks­
perimentams su atomine bom­
ba, kuri ši kartą sprogs po 
vandeniu paslapty laikomame 
gylyje.

Atominės bombos gaminime 
ir pirmykščiuose bandymuose 
dalyvavę mokslininkai turėjo 
prisipažinti, kad jie nežino 
kokios gali būti to sprogimo 
pasekmes. Vieni spėlioja, kad 
atominė bomba nepaprastu 
greičių išmuš į 2000 metrų 
aukštį 2 kvadratinių kilo­
metrų vandens mase. Ji van­
dens pavidale skris į aukštį 
700 metrų per sekunde grei­
čiu, o paskiau pavirs į garus. w 
Sprogimo sukelta banga sieks 
90 kilometrų spinduliu. Antri 
mokslininkai mano, kad bom­
bos veikimas bus žymiai ma­
žesnis.

Tarp bandymų vieton su­
vežtų karo laivų yra šeši po­
vandeniniai laivai, kurie bus 
nuleisti po vandeniu įvai­
riame gylyje ir įvairiame at­
stume. Tuose laivuose taip 
pat yra įvairių gyvulių, nes 
norima įsitikinti ar bombos 
ekspliozijos sukelti gamos 
spinduliai į juos paveiks ir 
kokiu būdu.
Vakarykštę JAV spauda pla­
čiai svarsto šio eksperimento 
temą. .Taip The New York 
Times rašo, kad šiandien žmo­
nija turi tokį baisų ginklą, 
kuriuo gali ir pati nusižudyti. 
Laikraštis ragina toliau inten­
syviai dirbti atominės ener­
gijos tyrinėjimo darbą, nes 
kitaip Amerika už ši išradimą 
gali labai brangiai užmokėti.

Žymus JAV karys, karia­
vęs visuose frontuose, Mayer, 
The New York Times rašo, 
kad atominės energijos kon­
trolinėj komisijoj niekas ne­
privalo turėti veto teisės. So­
vietų S-gos primygtinas to­
kios teisės reikalavimas ame­
rikiečiuose sukėlė pasipikti­
nimo ir nusivylimo jausmus. 
Mayer rašo, kad reikia pilnu 
tempu gaminti atomines bom­
bas ir jas krauti į sandėlius. 
Sovietai, girdi, nori visiškai 
garantuoti save nuo eventua­
laus puolimo atomine bomba, 
nes jie, matyt, tikisi, kad toks 
puolimas prieš juos gali 
įvykti. br.

Gromyko nesutinka
New Yorkas. Atominės 

Energijos Kontrolės Komisi­
jos vakarykščiamė posėdyje 
sovietų atstovas A. Gromyko 
nesutiko pritarti amerikiečių 
planui atominei energijai kon­
troliuoti ir nesutiko, kad toj 
komisijoj nebūtų suteikta 
penkiems didiesiems veto 
teisė.
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Sovietu
Imperializmas

Sovietai sie­
kia įsigalėti pasaulyje. Tam 
tikslui naudojamos visos pric- 
moiės. kurias tik turi milži­
niško masto centralizuota ga­
lia — sovietinė vastybė. Šimtai 
milijonų žmonių, valstybės 
diriguojama darbo jėga, ūkiš­
kų gėrybių tvarkymas krašte 
ir užsienio rinkose, svetur 
esančių komunistinių partijų 
panaudojimas savam tikslui, 
nepaprasto masto propaganda, 
vadinama penktoji kolona ir 
karinės pajėgos. Tai svar­
biausios priemonės tanaujan- 
čios vienam tikslui- įsivyrau­
ti pasaulyje.

Užsienio politikoje sovietai 
nepaprastai lankstūs. Užsie- 

(nių reikalų ministrų konfe­
rencijoje buvo labai užsispir­
ta dėl Viduržemio jūros sry- 
čių. Antroje sesijoje tuo klau­
simu jau daromos nuolaidos. 
Dodecaneso salos perleidžia­
mos, graikams, kurie britų 
įtakoje, tartum tuo klausimu 
pirmiau nebūtų buvę kalbėta. 
Italijos kolonijų klausimas 
atidedamas ateičiai. Triesto 
reikale daromos nuolaidos po 
kategoriškų pareiškimų. Bet 
tuo pačiu metu nepaprastai 
užsispiriama' Europos klausi­
mais. Dunojaus intcrnaciona- 

• Ūžavimas sutikamas nepalau­
žiamo — „ne“. Austrijoje 

• esanti jų zona — neliečiama 
šventenybė. Vokietijos užim­
toje srityje siekia šeiminin­
kauti, aiškiai vengdami ben­
drauti ūkiškoje srityje su ki­
tomis galybėmis. Pabaltijis, 
Lenkija, Čekoslovakija ir visi 
Balkanai, išskyrus Graikiją, 
yra jų ūkiškoje globoje. Si 
globa glaudžiai derinama su 
politine veikla ir propaganda. 
Ūkiškos priemonės, bendroje 
sovietinėje politikoję, yra vy­
raujančios. Todėl i jas krei­
piamas ypatingas dėmesys.

Ūkinė veržia
W. Walter 

Grotch š.m. gegužės mėn. “Na­
tional Reviev“ numeryje ap­
rašo sovietų politiką rytų, 
centro ir pietų Europoje.

„Sovietų ūkiškoji veržia, 
dėsto W. W. Grotch, yra tik 
pradiniame laipsnyje, bet jos 
apimtis turės kartą pasaulį 
nustebinti.“ Siam autoriui 
teko kalbėtis su sovietiniu to 
plano autoriumi, kuris nuro­
dęs: „Ūkiškasis veiklos pla­
nas Maskvoje dabar yra di­
džiausia paslaptimi. Aš galiu 
patikrinti, kad šis yra dar 
labiau saugomas, kaip atomi­
nės bombos gamybos planai 
ir savo svarba yra tolygūs".

Ūkiškojo plano neabejoti­
nas uždavinys- pirmiausiai 
įsigalėti Europoje. Tą planą 
pavykus įgyvendinti, Europa 
atsidurtų sovietų rankose vi- 

’ suotinc, taigi, nevien tik 
ūkiška, prasme.

Ko siekia sovietai Europoje 
minėtu planu?

politika Europoje
Į tą klausimą dalinai atsa­

ko Politbiūro konferencija, 
įvykusi Soči, kurioje daly­
vavo, be jos nariu, dar visa 
eilė vadovaujančių sovietų 
asmenų. Tos konferencijos 
pagrindinis uždavinys nusta­
tyti sovietinės politikos gai­
res rytų, centro ir pietų Eu­
ropoje. Tą klausimą svar- 

■ ,mi prieita netę įvairių nuo- 
nonių. Jau miras STBS pre­
zidentas Kalininas ir Kaga- 
monių. Jau miręs STRS pre- 
novič buvo nuomonės, kad 
reikia vengti bet kurio kon­
flikto su anglosaksais, o ypač 
gerus santykius palaikyti su 
D. Britanija.

Molotovo nuomonė . .
V. Molotovas pareiškė prie­

šingą nuomonė. STRS yra 
neabejotinai išvargusi, bet D. 
Britanija yra taipgi sunkioje 
padėtyje. Dabartiniu metu 
yra geriausia proga įgyven­
dinti sovietinius planus. Mi- 
kojan ir Ždanov ypač parė­
mė tą nuomonę. Pirmasis 
netgi nurodęs, kad vakarų 
kapitalistinės galybės ruo­
šiasi naujam karui prieš so­
vietus. Stalinas laikęsis gana 
santūriai. Vėliau jis parėmęs 
Kaganovičiaus tezę ir, W. W. 
Crotch žiniomis, pareiškęs: 
„Esama rimto pagrindo laukti 
mūsų karinių jėgų susirėmi­
mo su 'D. Britanijos ir jos 
draugų ar D. Britanijos ir 
JAV jėgomis. Tain ivkiams 
dėstantis. STRS turi dėti vi­
sas pastangas, kad bent per 
ateinančius metus karinis 
pasiruošimas pasiektų tinka­
mą laipsnį. Įvairiems netikė­

tumams išvengti Europos 
kontinente reikia vesti atsar­
gią politiką. Ūkio sprityje 
turi būti veikimą be atvan­
gos ir rezervų“.

Sovietinė ūkio politika Eu­
ropoje turi aiškų tikslą— 
ūkines priemones panaudoti 
apsiginklavimui. Stalino žo- 
žiais. STRS per 15 metų turi 
pasiekti šiandienykštį JAV 
gamybos lygį kai kuriose sri­
tyse. kurios turi įtakos apsi­
ginklavimui. Juk dabartiniu 
metu, kai pasaulyje plačiai 
kalbama apie taiką, nusigin­
klavimo sąvoka visai pamirš­
tama. Sovietų apsiginklavi­
mas daro milžiniškos įtakos 
apsiginklavimo politikai. Ato­
minės bombos, gaminamos, 
inoderniškiausi ginklai ka­
lami. o valstybių vyrai kalba 
apie pasaulio taiką ir sau­
gumą. Dabar neturime nei 
taikos, nei saugumo, žodžių 
jūroje ieškomas pasaulio nu­
raminimas. ..

Pasaulinės galvbės atsidu­
ria tragikomiškoje padėtyje. 
Sovietai visu spartumu gin­
kluojasi, o anglosaksu galy­
bės prasitaria, iog būtinas 
apsiginklavimas ir net pre- 
ventyvinis karas, kad sunai­
kinus galybę, kuri rytoj sū­
dą r vtų neišvengiamą grėsmę.

Šiuo metu sovietai reika­
lingi gausybės ūkiškų prie­
monių, nes jos būtinos ka­
riniams ir politiniams tik­
slams įgyvendinti. Šioje kry­
žkelėje yra atsidūręs pasau­
lis ir jo horizontai yra apsi­
niaukę.

G. Kymantas.

Bręstantis milžinas
x JAV profesinė sąjunga — 
American Federation of La­
bour— suorganizuota 1885 m. 
Toji organizacija apėmė at­
skirų pramonės šakų visus 
darbininkus. Jos veikla pasi­
rodė esanti nelanksti. 1938 m. 
suorganizuojama nauja profe­
sinė sąjunga agal profesi­
jas. Jos kūrėjas yra Sidney 
Hillman, kuris glaudžiai dir­
ba su žinomu profesinių są­
jungų veikėju, John Lewis. 
Juodu sukuria Congress of 
Industrial Organisation (C. I. 
O.). Nuo šios organizacijos 
įsikūrimo prasidėjo aštri ko­
va — nepaprasti streikai, ku­
rių smūgius ir šiandieną daž­
nai pajunta ne vien JAV ūkis. 
New Deal politika, kuriai at­
stovauja profesinės sąjungos, 
nežiūrint amerikiečių konser­
vatorių pasipriešinimo, net ir 
karo metu bent dalinai buvo 
teįėta. 1941 m. profesinės są­
jungos — A.F.L. ir C.I.O. — 
sudaro paliaubas. Jos sutaria, 
kad iki karo pabaigos neturi 
įvykti streikų ar lock-outs. 
Visus darbo klausimus sprend­
žia War Labour Board. Sis 
susitarimas daug, ką davė

kraštui, nors jis nebuvo už­
tektinas, nes 1943. I. 25 pre­
zidentui suteikta teisė dar­
bininkų klausimus tvarkyti.

C.I.O. vėliau nutarė rųpin- 
tis ne vien ūkiška, socialine, 
bet ir politine sritimi. 1943 m. 
ji sukuria šalutinę organiza­
ciją — Political Action Com­
mittee (P.A.C.). Sis komitetas 
kreipia dėmesį į politinę vei­
klą, rinkimus. C.I.O. vicepir­
mininkas Sidney Hillman ko­
mitete įgyja vis daugiau svo­
rio ir tampa vienu žymiau­
sių veikėju. Amerikiečių aky­
se P.A.C. yra politinės veik­
los — pressure group — or­
ganizacija, kurios įtaka didė­
ja. Jos propaganda milžiniš- 
ka. Mėlynos, žalios, raudo­
nos amerikiečių stiliaus kny­
gutės aiškina ūkiškus, socia­
linius, kultūrinius, politinius 
ar darbininkijos profesinius 
klausimus. Tie klausimai lie­
čiami tarptautiniu mastu. Ko­
va pradėta, JAV gimsta di­
delė amerikietiško pobūdžio 
darbiečių partija, kuri atei­
ties politiniame gyvenime ga­
li įgyti didelį svorį.

JAV darbininku 
vadas

Sidney Hillman — lietuviš­
kos žemės sūnus. JAV lai­
kraščiai milžiniškomis raidė­
mis rašo: „S. Hillman mirė,,. 
Ką tik atvykusiam į Ameri­
ką susidaro įspūdis, kad jis, I 
buvo respublikos didžiausia 
asmenybė. Tas žemo ūgio, 
kvadratinės išvaizdos, nuo­
laidžių pečių vyras, nuolat 
kovojęs Vašingtone, New 
Yorke, Čikagoje ir kituose .1 
didmiesčiuose prieš atgyven- B 
tą santvarką, yra kilęs iš 
Lietuvos. Jis gimė Žagarėje 
1887. III. 27. Veikliai dalyva­
vo 1905 m. revoliucijoje. Pu­
santrų metų atkalėjęs rusiš­
kame kalėjime, 1907 m. pa­
teko Anglijon, o vėliau į 
JAV. Pirmiausia jis sustojo 
Čikagoje. Ten vyko aštri įmo- 
nininkų ir darbininkų kova. 
S. Hillman tame Theodor 
Dreiser mieste organizuoja vi­
suotinį tekstilės įmonių dar­
bininkų streiką. Tas pats as­
muo 1941 ' m. glaudžiai ben­
draudamas su William Knud­
sen, General Motors vicepir­
mininku, įtempia JAV pra­
monę iki aukščiausio laipsnio.

Po trisdešimt penkerių me- 
tunuo jo organizuoto streiko, j 
t.y. 1944 m., jis sudaro sutar- • 
tį su demokratų partija rem­
ti Franclin Delano Roosewelt 
jo perrinkimo metu. Ir jis 
buvo perrinktas. P.A.C. tiesio- ! 
giniai rinkimuose iki šio meto 
nedalyvavo, bet rėmė vieną 
arkitą kandidatą. Respubliko- j 
nai profesinėse organizaci- 1 
jose įžiūrėjo gal ir perdėtą 
„raudonumą“. Kartais ir be 
pagrindo primetė prosovietiš- 
kumą ne vien C.I.O., bet ir 
pačiam Rooseweltui. Visa tai 
ypač ryškiomis spalvomis dės­
tyta 1944 m., kai mažiausias 
demokratų netaktas galėjo 
lemt! respublikonams laimė­
jimą.

S.Hillmano pastangos nema­
ža prisidėjo išrinkti demo- ] 
kratų kandidatą prezidentu. 
Galimas dalykas, kad 1948 m., \ 
kaip amerikiečių spauda spė­
jo, tas pats S. Hillman būtų 
-statęs savo kandidatūrą į 
JAV prezidentus. Išrinkimo 
atveju profesinėms sąjungoms 
būtų atnęšes gausių reformų.

Ged. Galvanauskas.

Bolivijoj pasibaigė
revoliucija

Tris dienus trukusi Bolivi­
joj revoliucija, kurios metu 
buvo u .nulytas valstybės 
p zidentus. šiandien p.isi- 
biirė sukilėliams sudarius 
vadinamą liaudies, vyriausv- 
be. Per revoliuciją. žuvo apie 
2000 asmenų.

Naujoji vyriausybė paža­
dėjo artimu laiku paskelbti 
rinkimus į parlamentą.
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Baltijos tautu laisvės teisė
PABALTIJO TAUTOS MAZOS, BET JŲ REIKALAS DIDELIS

Zmus Stockholmo dienraš­
tis „Svenska Dagbladet“ įsi­
dėjo str. „Problcmet Balti- 
ČUm“, kuriame, tarp kita ko, 
minima, kad jau 1939 m. va­
sarų Kremlius, besiderėdamas 
su Vakarų valstybėmis, rei­
kalavo Pabaltijo aneksijos; 
bet Vakarai nesutiko. Toliau 
šitaip rašo: Įvykiai rutuliojo­
si greitu tempu — ketvirta­
sis Lenkijos padalijimas, da­
linė Pabaltijo okupacija ir 
žiemos karas Suomijoj buvo 
iš anksto numatyti slaptoje 
Molotov — Ribbentrop klau­
zulėje, kurią rusų teisėjas 
Nuernberge stengėsi nuslėpti. 
„Das Vaterland muss grosser 
sein“ buvo senas visų vokie­
čių šūkis ir Vokietija žlugo 
nuo fanatiškų Hitlerio pa­
stangų jį įgyvendinti. Lenino 
laidotuvėse Stalinas iškilmin­
gai pasižadėjo padaryti TSRS 
didesnę ir stipresnę ir Šiuos 
pažadus jis iki šiolei sėkmin­
gai vykdo. Apie taį. puikiai 
žino tiek Vašingtonas, tiek 
ir visas kitas pasaulis. Tačiau 
Amerikos politikos garbei rei­
kia pripažinti, kad ji vado­
vaująs moraliniais motyvais, 
kurie negali būti cinikų aiš­
kinami taip, kad Amerikai 
girdi, tatai per brangiai kaš­
tuoja. Nors Pabaltijo valsty­
bės išnyko iš scenos 1940 m. 
vasarų, kai visų dėmesys bu­
vo sukoncentruotas ties Pran­
cūzijos susmukimu ir ties 
baime, kad ir pati Anglija 
gali žlugti nuo vokiečių puo­
limo, — Amerikiečių opinija 
reagavo prieš tai, kas įvyko 
Pabaltijyje. Prcz. Roosevelt 
tcisinggai išreiškė tą nusista­
tymą, kai 1940 m. spalio 15 
d. jis pasakė lietuvių delega­
cijai: „Visai netinka kalbėti 
apie Lietuvos mažumą, nes ir 
mažiausios tautos turi tokias 
pat teises į nepriklausomy­
bės palaimą, kaip ir didžio­
sios“. Nėra jokių požymių, 
kad palanki Pabaltijo tautos 
opinija Amerikoj būtų susilp­
nėjusi pastarasiais metais. 
Priešingai, galima prileisti, 
kad palanki Pabaltijo tautoms 
blcma padidėjo tiek pat, kiek 
padidėjo apgailestautina pra­
raja didžiojoje politikoje tarp 
Vakarų ir Rytų. Vienas 
simptomų buvo tas, kad 
Nuernbergo byloje, kai ben­
drame kaltinimo akte Estija, 
Latvija ir Lietuva buvo sumi­
nėtos. kaip tarybinės res­
publikos. J.A.V. atstovas tei­
sėjas Jackson pa aiškino, kad 
jis pasirašęs ta aktą 
tik todėl, kad neužtęstų pro­
cedūros, tačiau su rezervu, 
kad Pabaltijo .klausimas vis 
tebėra atviras. Kaip žinoma, 
is Pabaltijo diplomatų nei 
Londonas, nei Vašingtonas 
nėra atėmę jų privilegijų ir 
tatai reiškia, kad status quo 
ante yra pripažįstamas net 
de jure. „Pabaltijo tautos 

mažos, bet jų reikalas yra 
didelis“ parašė prieš keletą 
n” tu vienas žymus Amerikos 
publicistas. Taip jos nėra 
mažesnės, pvz., už Libano ir 
Transjordanijos tautas ir krū­
voje jos yra didesnės už Da­
nijos ir Norvegijos tautas. 
Maskva, rodanti tokį gyvų 
susidomėjimą Levanto ir kitų 
Azijos tautų laisvės bruzdėji­
mui, turėtų parodyti gražų 
pavyzdį ir paleisti iš pančių 
tas tautas, kurios hermetiška 
geležine uždanga yra atksir- 
tos nuo visokio susisieki mo 
su pasauliu. Nurodymai į 
rinkimus 1940 (m. vasarą Pa­
baltijo kraštuose neturi įtiki­
nančių įrodymų asmenims, 
kurie matė, kaip ta procedū­
ra veikia tam tikrose „demo­
kratijų“ tipuose. Toks skep- 
ticimas yra tiek pat teisėtas, 
kaip ir Maskvoje gyvi prote­
stai prieš įvykusius ' monar- 
chistų rinkimus Graikijoje. 
Pabaltijo valstybių reikalas 
nėra toks didelis, kad ginčai 
dėl jų laimės ar nelaimes

Geri žodžiai apie 
pabaltiecius

New Yorkas. New York© 
dienraštis „The Sun“ birže­
lio ■ 19 d. išspausdino savo 
Vokietijos korespondento 
Gault Mac Gowen apie pa- 
baltiečius tremtinius straips­
ni, kuriame autorius rašo: 
„Patriotiškose jų širdyse de­
ga viltis, kad jie kurią dieną 
atgaus nepriklausomybę, ku­
rią buvo laimėję po pirmo 
pasaulino karo ir po šimtme­
čių priespaudos. Ištrėmime 
jie dainuoja savo tėvynės 
dainas, groja savo gimtąsias 
melodijas, o šventadieniais 
dėvi tautiniais kostiumais, kai 
vaikinai ir merginos susieina 
tradiciniams liaudies šokiams.

Tai gražios išvaizdos žmo­
nės, daugelis atrodo vikingų 
kilmės: dailūs tvirti vyrai ir 
grakščios gerai atrodančios 
moterys — ir jie tau kalba

Iranas ir Baltijos 
valstybės

JAV laikraštis „The Ta­
blet“ rašo: „Girtinas buvo 
susirūpinimas Iranu, bet dar 
būtų girtinesnis, jei būtų su­
sirūpinta Lenkijos, Suomijos, 
Lietuvos. Latvijos ir Estijos 
valstybėmis. Jeigu ieškoma 
teisingumo Iranui, tai kur 
teisingumas tautoms, pate­
kusioms į sovietų diktatūrą? 
Kai tautos, kurioms Vašing­
tone atstovauja Lietuvos. Lat­
vijos ir Estijos pasiuntiniai, 

būtų buvę tiesioginė prieža­
stis antroje pasaulinio karo 
tomis savaitėmis, kai Stalinas 
buvo prie vairo ir pakreipė 
jį taip, kad karo ištroškęs 
Hitleris susirėmė su Vakarų 
valstybėmis. Pabaltijo val­
stybių reikalas yra didelis 
tuo, kad jis sudaro aiškų tei­
sėtumo klausimą, kuris esmi­
niai paliečia ir kitas mažes­
nes tautas. Niekas nedrįsta 
paneigti, kad smurtas prieš 
Pabaltijį pažeidė veikiančias 
sutartis ir dabar po Vokieti­
jos sutriuškinimo jis negali 
būti paremtas saugumo argu­
mentacija, bet vien tik 
Lcbensraumu. Ši nauja sąvo­
ka kyla iš užgrobimo dinami­
kos ir yra priešinga nemirš­
tamai teisėtumo idėjai. Jei 
'■ita idėja prigys Vakarų kraš­
tuose ir bus pripažinta mil­
žiniškoje Rusu valstybėje, tai 
galima bus tikėtis Pabaltijo 
tautų laisvės prisikėlimu — 
teisėtumo idėjos laimėjimu 
tų tautų naudai, be jokios 
skriaudos kaimynams.

anie demokratiją ir keturias 
laisves. Mokyklose, kurias jie 
susireganizavo mažose ben­
dru''menėse. išblaskvtose tri­
jose vakarinėse zonose, jie 
savo vaikučius moko savo 
nustotųjų šalių istorijos, savo 
tautinių dainų ir išlaiko savo 
gyvą bei tvirtą meną, litera­
tūrą ir kalbą.

Priešingai kai kurioms ki­
toms grupėms, aprūpinamoms 
UNRRA, baltiečiai nenusipel­
nė „triukšmadarių“ vardo. 
Ju bendruomenės laikomos 
šVarumo pavyzdžiu. Anot 
UNRRA Vokietijoje viršiniko 
Lieut. Gen. Sir Frederic Mor- 
*in vykd. padėjo Edward A. 
Reich, „baltiečiai • sudarytų 
gerus piliečius kiekvienoje 
šalyje, kuri jiems pažadėt” 
pricgl .bstį ir darbą“ . . .

bus ištikrųjų laisvos, tuomet 
ir tik tuomet mes turėsime 
pilną savo pagyrimą mūsus 
amerikiečių, diplomatams už 
jų pergalę prieš neteisingu­
mo jėgas“.

Į R ANKI URTAS. Visa eilė 
JAV laikraščiu bus pardavi­
nėjama vokiečiams amerikie­
čių okupuotoje Vokietijos zo­
noje. Amerikiečįų kariškos 
valdžios spaudos skyrius nu­
statė kiek ir kokių laikraš­
čių bus paleidžiama preky­
bom Dalis bus skiriame ir 
Berlynui. (E)

4 milijonai DP
Pagal J TO specialaus pabė­

gėliu ir DP komiteto dno- 
uis, iš viso pasauly šiuo 

rotu esn arti 4 milijonų pa­
bėgėli’1 ir DP. Iš to skai­
čiaus Europoje. Art. Rytuose 
ir kfrikoje esą apie 1.675.000, 
kuriais rūpinasi įvairios JTO 
oru.'ii'acijos. Vien tik UN
PR A Europoje ir Art. Rv-
tvėso rūpinasi N46. 146 DP.
Tarp to 1.67 mil. DP esą
212.009 ispanų respublikonų 
ir 110.000 antinacių vo­
kiečių iš Vokietijos, Austri­
jos ir Sudetijos.

Kitas lab'ii didelis DP sam­
būris esąs Tolimuosiuose Ry­
tuose. Ten eso sunku nusta­
tyti ir tikrą DP skaičių, bet 
manoma, kad ju skaičius 
apytikriai sieksiąs anie 
'’.200.0Q0 žmonių. Europiečių 
io tarpe esą 2.000.000. tarp 
I erių 107.000 olandu iš Olan­
du Indijos ir apie 75.000 rusu 
uansenistų (po ano karo pa­
bėgusiu’ nuo bolševikų). Tno 
būdu iš viso pasaulyje yra 
arti 4 milijonai DP.

TRUMPAI 18 VISUR
— Vilniaus radijo žinio­

mis, aklųjų instituto auklė­
tinis Si'.oriav pareiškė: ..Aš 
matau Staliną."

JP žiniomis, komunis­
tinė cenzūra tikrina Lcnkiios 
katalikų spaudą ir pataiso 
net Sv. Raštą. Pav. vienas 
cenzorius sakini „žvdai nužu­
dė Kristų” šitaip ištaisė: “Val- 
dantie'i sluoksniai nužudė 
Kristų“.

..'z vest i ja“ žiniomis, 
niautoje JAV — Turkijos su­
tari yje numatytas abipusis)- 
kas karinis bendradarbia­
vimas. Jau rengiamos JAV 
aviacijai bazės Istambule. 
Smirnoj ir dar keliuose stra­
teginiuose punktuose.

- Svarstant paskolos An­
glijai įstatymą Amerikos ats­
tovų rūmuose demokratas 
Johnson pareiškė: ..Komuniz­
mas visoje Europoje ir dides­
nėje Azijos dalyje yra perė­
jęs į ofenzyvą. TSRS šiuo 
metu jau turi po ginklu 
6 milij. karių ir dar šiemet 
pašauks pusantro milijono 
v y rų.

Bnsler Naehrichten pra­
nešimu, Berlvno apylinkėse 
sovietai sutelkė nepaprastai 
stiprias pajėgas. Kovos vie­
netai užėmė pozicijas ant Ei­
le ■ ir Oderio žemupyje.

Per pirmuosius š. m. še­
šis mėnesius Kanada išeks­
portavo į Europą lygiai 4 
milijonus tonų kviečiu ir 
kvietiniu miltų: be to, 251.000 
tonų avižų.

Pagamino skautų vėliavos 
projektą. Dail. K. Žilinskas 
(Nuertingene) paruošė skautų 
vadijai Dctmolde skautų 
d-augovėms vėliavos projek­
tą. (s)
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Senas priežodis sako: „Lie­
žuvis tavo — priešas tavo" — 
reiškia tai, kad nenorėdamas 
košės prisivirti, laikyk lie­
žuvį už dantų, atseit, nep­
lepėk niekų, nešnekėk to, ko 
neišmanai ir ko nežinai. O 
senas kiniečių priežodis: 
„Kalbėjimas — sidabras, ty­
lėjimas — auksas“, tik pa­
tvirtina pirmojo teisingumą.

Bet ar visada ir ar visi mes 
šiuos gerus patarimus atsi­
mename? Deja, labai dažnai 
mes elgiamės visai atvirkš­
čiai.

Besaikis plepėjimas, ten­
dencingos šnektos apie žmo­
nės. siekiant juos apšmeižti, 
suniekinti, sudaryti tam tik­
rą opiniją, pas kai kurios 
mūsų brolius ir seseris yra 
virtęs svarbiausiu tikslu ir, 
atrodo, yra įtrauktu į jų die­
nos darbų planą. Yražmonių. 
kurie užsiima šniukštinėjimu 
ir iš šapo priskaldė vežimą 
pradeda garsiąi šaukti: „Žiū­
rėkite, piliečiai, koks- jis (ar 
ji), štai ano nevidono nuodė­
mės ir niekingi darbai”! O 
pasižiūrėjus iš arčiau. įsigi­
linus į reikalą, pasirodo, kad 
ne apšauktasis, bet šaukian­
tysis yra kaltas, ne jis dau­
giau nieko nesugeba, .kaip 
knaisioti svetimame darže ir 

iv > m varių panagių purvu 
kitiems akis tepti.

Yra dar žmonių, kurie 
kiekviena proga mėgsta suėo 
išmintį garsiomis šnektomis 
rodyti, Tąi dažniausiai gar­
bėtroškos. savanaudžiui intri­
gantai. kurie savo veiklą 
mėgsta dangstyti bendraisis 
reikalais, dedasi daug išma­
nančiais, tariasi galį viską 
kritikuoti, koneveikti ir visur 
kalbėdami stengusi susida­
ryti opiniją masėje, kuri, ne­
sigilindama į dalyko esmę, 
neretai pasiduoda jų įtakai, 
kadangi jie. siekdami tikslo, 
dirba nenuilstamai ir meto­
diškai.

Visose bendruomenėse le­
kiu žmonių esama. Ne vieną 
kartą jie davė save pajusti. 
Jų virtuvėje gaminami plet- 
kai kurtais plačia banga iš- 
silieją siekia ir kaimynų kie­
mą. Žinoma, palengva tos 
bangos atslūgsta, bet kiek­
vieną kartą palieka prikbtl 
nuosėdų.

Kai kurie šios rūšies žmo­
nių mėgstu kalbėti visų var­
du. Žiūrėk, kokia nors mo­
teriškė kelių savo prietelkų 
pakurstyta, klaikius svaičio­
jimus žeria visų moterų var­
du. Arba koks žmogelis, v is- 
ka konveikdamas. beatodai­
riškai kritikuodamas kitus ir 
jų darbą, atkraginęs galvą, 
su patosu ir tekartoja: „mes 
manome, mes nutarėme, mes 
protestuojame!" O kai pa­
klausi kas tie mes, tai. išgir­
sti atsakymą; nagi. mes-Sta- 
svs. Jeronimas ir aš. Ir tie 
„mes“. įsitikinę, kad tik iM 
nuomonė neklaidingu, kad tik

Reikalauja Paryžiaus Kon­
ferencijos nutarimu revizijos

New Yorkas. Žymus JAV 
politikas Sumner Walles The 
New York Herald Tribune 
reikalauja, kad būtų padaryta 
Paryžiaus užs. reik, ministe- 
rių konferencijos nutarimų 
revizija. Teritorijas gali per­
leisti tiktai tos valstybės, ku­
rioms jos priklauso, tačiau ne 
dvi suinteresuotos valstybės. 
Tokiai taktikai taikos konfe­
rencijoj griežtai pasipriešins 
mažosios valstybės.

Kalbėdamas apie Vokietijos 
problemą. S. Walles pareiš­
kia, kad sovietai savo politika 
siekia dominuoti visą Vokie­
tiją. Tatai esanti išdava to, 
kad britai ir amerikiečiai ne­
turi aiškios programos per­
organizuoti Vokietiją.

TITO NESUTINKA
Belgradas. Vakar pasakytoj 

kalboj maršalas Bross Tito 
pareiškė, kad Jugoslavija nie­
kada nesutiks su Paryžiaus 
konferencijos nutarimu su- 
tarptautinti Triestą ir Vene­
zia Giulia provinciją, Teisė 
yra mųsų pusėje, pareiškė 
Tito, ir tatai negali būti gin- 
čyjama.

Ankara. Turkijos telegr. 
agent. oficialiai apskelbė rin­
kimų į Turkijos parlamentą 
davinius. Vyriausbės respubli­
konų liaudies partija laimėjo 
395 vietas iš 465. Demokratai 
laimėjo 63. o nepriklausomieji 
— 7 vietas.

Il-ri metai Wiirzburgo stovykloje
Wuerzburgo stovykloje lie­

tuviai įsikūrė pereitų metų 
birželio 14 d. Iš kart stovy­
kloje buvo 800 lietuvių, kurie 
buvo perkelti iš Coburgo. Da­
bar stovykloje yra per 1.000 
lietuvių. Salia lietuvių gy­
vena apie 500 latvių. Su lat­
viais santykiai geri.

1945 m. liepos mėn. stovy­
kloje buvo suorganizuotas 
liaudies universitetas, įsteigta 
pilna gimnazija, pradžios mo- 
kvla, vaiku darželis. Gimna­
zijos Į abituriantų laida eg­
zaminus laikė pavsasarį. Gim­
nazijoj mokosi per 120, moky­
kloje apie 100 mokinių. Vaikų 
darželį lanko apie 50 vaikų.

Pereitais , metais stovykloj 
įsikūręs meno kolektyvas 
„Sietynas“ persikėlė į Kirch- 
heima, o pereitų metų pabai­
goje sušiorganizavęs. dramos 
mėgėjų kolektyvas persikėlė 

jie viską geriausiai išmano, 
tad kalba visur ir visada ex 
katedra.

Šiomis pastabomis tenorė­
ta atkreipti dėmesį i tai. kad 
tūli žmonės, neturėdami rim­
to darbo, bent rimčiau elgtų­
si ir neerrintų savo plepalais 
kitus, nekartintų ir taip jau 
n- lengvą savo brolių gyveni­
mą. J. Kl.

PASINUOSIMAS TAIKAI
Paryius. Paryžiuje eina prie 

galo taikos konferencijos pa­
ruošiamieji darbai. Taikos su­
tarčių projektai jau baigiami 
redaguoti. Jau paskelbti še­
šių valstybių delegacijų taikos 
konferencijoj sąstatai.

La Guardia patenkin­
tas duonos normavimu

Anglijoj
Roma. Vakar 20,50 vai. Vy­

riausias UNRRA direktorius 
Norelio La Guardia per Ro­
mos radiją laikė kalbą į ita­
lų tuntą. La Guardia kalba, 
kurią jis pasakė savo gimtąją 
italų kalba, buvo transliuo­
jama visais Italijos siųstuvais.

Savo kalboj La Guardia 
pareiškė, kad yru neašku, ar 
UNRRA galės veikti iki šių 
!”"tų pabaigos, nes tos orga­
nizacijos pertvarkymu rūpi­
nasi tarptautinės institucijos. 
Toliau La Guardia išreiškė 
abejones ar ji galės plėsti 
savo pagalbą. Direkt. išreiš­
kė pasitenkinimą duonos nor-

ir imo Įvedimu Anglijoj, nes 
tokiu būdu l NRRA galės 
gauti daugiu grūdų savo rei- 
' ”'n>us. La Guardia italų 
ūkininkus ragino atiduoti 
• ■!(”iai savo grūdus ir dau­
giau pasitikėti savo vyriaus­
ia.

į Stutgarda. Pr. metų lapkri­
čio pabaigoje stovyklos sceno­
je pasirodęs vaikų teatras lig 
šiol yra davęs kelata pui kių 
pastatymų. Vaikų teatrui va­
dovauja V. Janušienė.

Dail. Česlovo Janušo inicia­
tyva atidaryta dailės studija. 
Šia studija lanko apie 20 
žmonių. Studijoje dėstoma de­
koratyvinė kompozicija, orna­
mentika, piešimas iš modelių, 
šriftai ir plakatai, mokoma ir 
praktinių dalyku. Stoyklos 
chorui vadovauja muz Šim­
kus. Jo vadovaujamas choras 
ir Janušienės vaikų teatras 
apygardos meno varžybose 
laimėjo II—rą vietą.

Stovykloje veikė visa eilė 
kursų: šoferių, elektro mon­
terių, siuvimo — kirpimo, 
samaritiečių, kalbų ir kt. 
Daugis kursantų įgytas žinias 
jau praktiškai panaudoja. 
Didelė dalis darbingų vyrų 
dirba pas amerikiečius.

Stovyklos gyvenimui pa­
vaizduoti — vienerių metų 
sukakčiai paminėti — leid­
žiamas stovyklos metraštis. 
Jį redaguoja: V. Kasniunas, 
inž. Lazauskas ir inž. Kruli- 
kas. Leidinys gausiai ilius­
truotas ir savo turinu apima 
visą vienerių metų stoyklos 
gyvenimą. R—s.

KRONIKA
KALENDORIUS

Šiandien ketvirtadienis lie­
pos 25 d.: Jokūbas, Aušra, 
Dauginas; rytoj penktadie­
nis, liepos 26 d.: Ona, Grei­
tutė. Gluosnis.
VAIKI] DARŽELIU AUKLĖ­

TOJU KURSAI
Dėt meldas. Liepos 8 d. Det- 

molde pradėjo darbą vaikų 
darželių auklėtojų kursai. Iš 
visos zonos į kursus suva­
žiavo apie 50 klausytojų. ■ 
Kuisus suorganizavo Liet. I 
Raudonasis Kryžius. Jie truksi 
2 mėnesiu. Kursuose dėsto­
ma religinis auklėjimas (kun. I 
Starkus), pedagogika, vaiko | 
psichologija ir psichologija , 
(O. Krikščiūnienė), vaikų dar­
želio mokslas (L. Čepienė), j 
pedagogikos istorija, saviau- į 
Ida ir Lietuvos istorija (V. 
Sruogienė). lietuvių litera­
tūra (A. Rūkas), vaiko kal­
bos ugdymas (P. Naujokai- ; 
list, vaiku literatūra ir trum­
pa pradžiamokslio metodika 
(A. Giedrius), aplinkos paži­
nimas (!■’. Prekeris), muzika 
ir dainos (J. Strolia), pieši- j 
mas ir estetinis lavinimas (Z. 
Kolba), fizinis auklėjimas (E. 
Ciurlytė). darbeliai ir prie­
monių gaminimas (L. Herbs- Į 
tuitė), higiena (A. Užupienė) į 
ir namų ruoša. (TŽ)

TOKIOS KAINOS 
LIETUVOJE

„Draugas“ Nr. 22 ilgesniame 
rašinyje rašydamas apie pa­
dėtį Lietuvoje 1945—46 m. 
žiemos gale, be kita ko, pa­
teikia Lietuvoje esančias juo- ’ 
dosios (rusų terminologija 
„laisvosios“) rinkos kainas, 
kurios yra tokios: 1 kg svies- . 
to 140—160 rb.. 1 kg lašinių 
100—120 rb., 1 kg dešros 70— 
120 rb., 1 kg cukraus t)0 rb., j 
1 kg juodos duonos 15 rb., 10 I 
kiaušiniių 40—50 rb., 1 Itr. Į 
pieno 20 rb., 1 kg grietinės 
50 -70 rb., 20 št. cigarečių 10 
rb., 1 Itr. degtinės 250 rb., 
(valdiška kaina 112 rb.,), 1 
kb. m malkų 300 rb.. vyriška 
eilutė 2.000—7.000 rb., pora 
'vyr. pusbačių 1.000—1.500 rb.

APŽVALGA
Lithuanian Newspaper. Per- 1 
mitted l>\ I \ R R \ I . ,i m 
515. Išeina 5 kartus per 
savaite: antradieniais, ket­
virtadieniais ir šeštadieni- ‘ 
uis. Leidžia ir redaguoja Re- 1 
dakcinė Kolegija. Atšakiu- J 
gasis redaktorius Alb. Va­
lentinus. Prenumerata I 
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